清

前幾天看一檔Talk Show 節目。一位哲學系畢業的選手 「吐槽」叔本華。大意是:叔 本華是個「富二代」,二十一

歲就繼承了巨額遺產,首先實 現了財務自由,當你還在叔本 華的書裏探討什麼積極自由、 消極自由時,叔本華「啪」地 打了一巴掌,告訴你:財務自 由才是真正的自由。

叔本華還有個觀點是:生 命就是一團慾望,慾望無法滿 足就會痛苦,滿足了就會無 聊。這也未免有點矯情——多 少人想「無聊」而不可得啊。 所以,沒有金剛鑽,別攬瓷器 活,沒有一定的本錢,就不要 試圖與叔本華共情,陶醉於那 種悲觀的情緒中。

好些人將「生活不只有眼前的苟且, 還有詩和遠方」掛在嘴邊。這固然是沒 錯,人需要調劑自己的情緒和心態,讓生 命變得豐盈。不過,恕在下直言,信奉這 句話的人,至少有一半是連「眼前的苟 且丨都還沒有做到呢。

孟郊並不清高,孜孜於功名,只是跟 范進似的,經年累月不得志。有時一些發 牢騷的詩句裏也未免會標榜清高,結果也 是「清而不高」。好不容易在四十六歲時 中了進士,於是有了那首著名的「春風得 意馬蹄疾,一日看盡長安花!。《全唐詩 話》評價說:「一日之間,花即看盡,何 其速也,果不達。」意思就是說,孟郊這 是「暴發戶」的氣質,上不了大台面,那 種「梨花院落溶溶月」式的閒適,才是真

清高不是壞事情,但清高也是奢侈 品,需要注意的是不要被某種清高的執念 帶到溝裏去。小說《滄浪之水》裏,「過 來人 | 晏之鶴告誡主人公池大為:「我年 輕的時候比你還清高,清高的結果是清而 不高,到頭來一事無成一錢不值一無所有 一敗塗地。 | 結論就是: 「尊嚴不能建築 在一種空洞的驕傲之上。」



安茹桃紅

服,味蕾初開,也到了喝桃紅葡萄酒 (Rosé) 最好的時候。很多人說它當屬 「女士酒」,沒有乾紅的飽滿強勁,倒是 舉重若輕,懷揣一份溫情。但在我看來, 這說法還是武斷了些,喝酒,人各有志, 女生能現雷霆手段,紳士也可溫文爾雅, 有和煦微風拂面,哪還計較它來自何方?

產桃紅葡萄酒的地方,除了眾所周知 的普羅旺斯,就要再往北走,到盧瓦爾河 谷這一片,才算長驅直入,發掘到新大 陸。作為「法國後花園」,它不止有美景 古堡,也是第三大葡萄酒法定產區。不過 術業有專攻,到了這裏暫且不論紅酒,桃 紅、乾白,和唯一能跟蘇玳媲美的頂級貴 腐甜白,都仟你挑選。 論歷史淵源, 盧瓦 爾河谷因為水路發達,幾乎享有跟波爾多 同等的地位,在葡萄酒初露鋒芒時便已成 為業內先行的開拓者;論名氣聲望,文豪 大仲馬,托起整個安茹產區,從《三劍 客》到《二十年後》,讀過他書的人,誰 沒嚮往過那份古老浪漫?誰不憧憬英雄般 地豪飲壯懷,直抒胸臆?

說到盧瓦爾河谷的安茹,就要請出它 赫赫有名的桃紅酒。在很多品酒師心中, 安茹的桃紅因為非大批量生產,選擇多樣 化而更具品味。也因為受海洋性氣候影 響,同一個葡萄品種在不同土壤上,能表 現出截然不同的風格,哪怕你見識廣博, 到這裏喝一杯,都會有驚鴻一瞥之感。它 既出產有果諾(Grolleau)主導的安茹桃 紅(Rosé d' Anjou),也有重新演繹了 赤霞珠、品麗珠風情的安茹解百納 (Cabernet d' Anjou)。前者酸度更高 果香氣濃,口感柔順,配餐極佳;後者則 脫離了傳統的乾型,生命力蓬勃。如果說 普羅旺斯是少女情懷,那安茹則有大家風 範,在你味蕾上投顆石子,從此心嚮往 之。



文創月餅

當中秋的月光輕灑大地,家家戶 戶團圓之時,月餅作為這一傳統節日 的象徵成為主角。每年月餅的流行趨 勢都有所變化,今年中秋節,文創月 餅悄然走進我們的生活。在這場味覺 與文化的雙重盛宴中,國潮文創月 餅、博物館風格月餅以及眾多其他風 格的文創月餅,共同編織出一幅幅絢 麗多彩的文化畫卷。

國潮文創月餅,以其獨特的國風 設計,將傳統文化與現代潮流巧妙融 合。月餅上,或繪有龍鳳呈祥的吉祥 圖案,或鐫刻着古典詩詞的優美句 子,每一口都彷彿在品味千年的文化 底蘊。創新的口味,如抹茶與紅豆的 甜蜜交融,巧克力與蓮蓉的驚喜碰 撞,更是讓味蕾自由穿梭,享受着前 所未有的味覺盛宴。

一些大的企業會專門定製獨特的 月餅送禮。深圳一家互聯網企業專門 設計了一款三星堆文化的月餅禮盒。 印有青銅面具紋理的一套茶具搭配月 餅,以其神秘莫測的古蜀文明為靈 感,將青銅器、神樹、面具等獨特文 化元素融入之中。月餅表面勾勒出神 樹枝繁葉茂的生動形態,讓人彷彿穿 越到了那個遙遠的古蜀時代。

博物館將珍貴藏品與月餅相結

合,創告出一種獨特的文化體驗。這 些月餅或以博物館中的名畫、文物為 設計靈感,或以歷史事件、人物為題 材,將月餅變成了一件件微型的藝術 品。品嘗這些月餅,彷彿是在與歷史 進行一場跨越時空的對話,讓人在享 受美食的同時,也能感受到博物館文 化的深厚底蘊。

還有許多其他風格的文創月餅同 樣引人注目。有的以地方特色為靈 感,將當地的傳統文化與月餅相結 合;有的則以現代藝術為設計理念, 創造出一種全新的月餅,讓人們沉浸 在藝術欣賞中。

文創月餅的大熱,不僅僅是美食 與文化的結合,更是一種對傳統文化 的傳承與創新。它以一種輕鬆愉悦的 方式,拉近了人們與歷史的距離,讓 傳統文化在現代社會中煥發出新的生 機與活力,並以其獨特的韻味與情 感,成為人們心中難以忘懷的記



唐伯虎「閒來寫就青山賣」

大部分觀眾對於明代文學家和書 畫家唐伯虎的印象,多來自戲劇和影 視劇作品。一九九三年七月在香港上 映的電影《唐伯虎點秋香》,由周星 馳和鞏俐主演。講述「江南四大才 子 | 之一唐伯虎, 對華太師府的丫鬟 秋香-見鍾情,幾經曲折,終成眷 屬。這部才子佳人式的喜劇電影,以 逾四千萬港元的票房,榮登一九九三 年港產片年度香港票房冠軍。

由周星馳飾演的唐伯虎,無論是 扮相動作,還是氣質演技,痞氣有餘 且搞笑居多,與史上腹有詩書氣自

華、是真名士自風流的唐伯虎「本 虎丨,恐怕相去甚遠。且唐伯虎點秋 香之「三笑」姻緣佳話,也源自民間 傳說,並無史實根據。

歷史上的唐伯虎本名唐寅,才氣 縱橫,詩書畫堪稱「三絕」。「唐 畫 | 擅長山水,工畫人物,尤其精於 仕女,畫風既工整秀麗,又瀟灑飄 逸。他的存世畫作以山水畫、人物畫 和花鳥寫意畫居多。沒想到一生坎 坷、飽經困頓的唐伯虎,「閒來寫就 青山賣」的書畫,卻備受後世推崇, 價值連城。

若想一睹唐伯虎書畫真跡,可移 步香港故宮文化博物館,「故宮博物 院藏明代人物畫名品」正在展出,當 中五件國家一級文物展品,其一即為 唐伯虎《王公拜相圖》。該畫是唐伯 虎為同鄉、明朝重臣王鏊應詔出山踐 行而繪。畫中,身穿官服的王鏊,端 坐馬車。三位僕童伴隨左右,在緩緩 由深山駛出的馬車前面,是一條崎嶇 的山道,一如唐伯虎對當時仕途的認 知和理解。在唐伯虎名作《桃花庵 歌》中有云:「但願老死花酒間,不 願鞠躬車馬前。車塵馬足貴者趣,酒

盞花枝貧者緣。|

在近年藝術品拍賣市場,唐伯虎 的書畫一直深受歡迎。在二〇二二年 北京保利春拍,唐伯虎的《晚翠圖 卷》成交價, 超過四千萬元人民幣。 同年北京保利秋拍,唐伯虎的《松岡 圖卷》以逾五千萬元人民幣成交。



咖啡店辦公

走進各大小咖啡店,總看到不少 顧客正凝視自行攜帶的筆記本電腦, 聚精會神地工作。他們以咖啡店作為 辦公地點,投入得如進了無人之境, 不時拿起桌上的杯子,呷一口咖啡、 查看手機信息或看着無人的角落思考 放空,然後又再專注回覆電郵、製作 簡報表或閱覽網絡信息。

筆者偶爾也會在咖啡店邊進食邊 寫作,但只會將此視作善用時間的方 式,不會寄望能夠在公眾場所妥貼又 高質量地完成重要工作。畢竟咖啡店 有太多自己無法控制的客觀因素:進

來的各式客人、店員跟顧客的對話 聲、瀰漫四周的咖啡與食物氣味等, 每一樣都可以令人分神,難以集中地 以最佳狀態拚搏。不過現在越來越多 人以咖啡店為辦公室,一來愛其地點 方便舒適,二來有免費電力和無線網 絡供應,三來消費不算太高,「打工 仔」負擔得起。尤其斜槓族和自僱人 士,如要租用小型辦公室或共享辦公 空間,成本上恐不划算,而留在家中 工作則要終日困在狹小的蝸居,如果 與家人同住就更感打擾。於是,大家 紛紛帶着電腦外出,在咖啡室消費數 十元,於有空調的環境逗留數小時, 默默地為事業而奮戰。

然而站在商家的立場而言,這類 咖啡店上班族或許是生意增長的一大 障礙。即使店內座無虛席,也不等於 貨如輪轉與財源滾滾,因為部分客人 像「釘子戶|,一坐數小時,可能只 消費一次。近日英國多家咖啡店推出 長時間霸佔餐桌禁令,不許顧客在繁 忙時間於店內使用筆記本電腦,以減 少店主眼中的「數據游民」,為願意 多掏錢的消費者騰出空間。此舉當然 惹來顧客非議,也令很多咖啡店上班

族難堪,可是就商業角度來看,顧客 想辦法降低工作成本的同時,店家其 實也在面對經營成本的問題。可是究 竟顧客購買一杯咖啡,在店內逗留多 久後離開才不致生意「白做」和「倒 蝕!?那就更需要花成本聘請專業顧 問計算了。





廣告就是賣的藝術,任何人 要跨進這個行業就得要有把自己 也「賣掉」的能力。

漫條思理 鄭辛遙

逢周二、四見報

中國人除春節外最重視的傳 統節日是中秋,詩人月下興懷而有 詩,作品比春節更多。若問我對哪

些特別欣賞,且聽我——道來。 嫦娥應悔偷靈藥,碧海青天 夜夜心。(李商隱)

想像之奇妙前無古人,而言 寂寞之苦更甚於生命之消失,也是 對寂寞最極端的形容。「碧海青 天 | 本是美好景色,但無了期的獨 自面對,那心情的惡劣不難理解。

海上生明月,天涯共此時。

中秋佳旬

首句用字簡單但氣魄宏大, 一個「生|字,賦明月以生命和躍 躍而起的動態。「天涯共此時」, 一個壯觀的場景,也表達了與遠方 親人的互相思念。你我雖相隔兩 地,但同一時間對着同一個月亮。

人有悲歡離合, 月有陰晴圓 缺,此事古難全。但願人長久,千 里共嬋娟。(蘇軾)

許多人評蘇軾《水調歌頭》 為中秋詩詞中第一,經王菲傳唱, 現代年輕人也不陌生。全詞最後這 五句,更成為親人、戀人、友人互

相安慰、祝福的話語。

今夜月明人盡望,不知秋思 落誰家。(王建)

下星期二是中秋節,如果明 月當空,希望你不要只顧看手機



詩書畫相伴

收到祝君波先生寄來的黃君寔 老先生的新作《詩書畫相伴的人生 ——黃君寔詩文集》一書,墨香彷 彿未乾,封面只有一朵水墨蘭花, 淡雅脫俗,這種高潔清雅的氣息與 黄君寔的藝術追求相得益彰。祝君 波叮囑說一定看看這本書,很值得 一讀。上海龍美術館也在近日展出 黃君寔九十年回顧展,「揮毫百斛 瀉明珠」匯集黃君寔百餘幅精選作 品,呈現他豐富的人文學養和造

黃君寔是香港藝術界非常重要 的人物,紐約佳士得中國書畫部創 始人,書法家、鑒定家、詩人,他 的書畫作品不僅技藝精湛,更蘊涵 深厚的文化底蘊,是詩書畫相結合 的典範。詩文集不僅收錄黃君寔的 詩作、文章和題跋,還披露了藝術 界一些鮮為人知的故事。早在一九 六五年,黃君寔在香港撰寫兩萬餘 字的長文,在「蘭亭論辯」中發表 自己的觀點,當年三十出頭的他引 人注目。在本書中開篇收錄的「王

羲之《蘭亭序》真偽辯」,是他當 年對《蘭亭序》的詳細考證,看得 出他在書畫鑒定領域的深厚功底和 獨特視覺。學者鄭重在本書的序言 中也提及此事,他寫到:「論說有 據,言之有理。六十年後重看此 文,仍是立於不敗之地。 |

祝君波先生在序言中披露了這 本書出版的過程,他說,這本書不 是一天、一年寫成的,在參與出版 的過程中,有機會了解到黃君寔在 鑒定專業建立的綜合基礎,他在香 港崇基學院畢業後,留校任助教四 年,後求學於日本,工作在美國。 黄老有深厚的古詩文功底,有豐富 的實踐,有系統的美術史論基礎, 他深諳書法之道,也擅揮毫,這些 成就了他成為鑒定大家。



舒適的穿着體驗

看到一張照片,是兩位女士的 合照,一位女士身穿薄紗細花長 裙,另一位則穿深色半截裙配一件 淺色上裝,設計雖簡約,但流露優 雅的氣質。兩位女士在搭配上都見 心思,薄紗長裙配一對淺色尖頭高 跟鞋,穿上衣配半截裙的,則腳踏 一雙淺色運動鞋,全身造型黑白 配。兩位身上所穿的服飾與腳上鞋 子,都顯示出和諧悦目的整體效

深色裙配深色鞋,淺色裙配淺 色鞋,這是過去的配搭定律,今 天,不少女士已擁有各種色彩和不 同款式的鞋履,腳上鞋子的搭配方 式,不再是一成不變,而是講求配 合,穿長裙不一定要配高跟鞋,半 截裙也可以配運動鞋,首要是看整 體搭配。時尚是一個方面,個人的 選擇也是一個因素,總括來說,能 夠循着時尚氣息,又具有舒適感, 就是最佳的準則。

穿得舒適又輕便的鞋子,非便 鞋莫屬。一些運動鞋設計突出厚重

感,因為具有特殊的專業功能,不 是普通穿着用的鞋子。便鞋的款式 眾多,如厚底鞋和尖頭鞋,當中的 穆勒鞋,現在相當流行,特點是露 後腳跟,包裹腳背,但不露腳趾位 置,是時尚的鞋款。以前女鞋設計 多數是有跟鞋款,不過現在已有不 少平底的設計,頗顯低調作風,可 以成為日常的鞋履。

穿搭的學問很簡單,夏日全白 色套裝或黑白混色,腳上配米色的 鞋,顯出自然美感;冬日衣服顏色 深一點,配較淺色的鞋更和諧;啡 色系列服裝不一定要配米色或淺啡 色鞋,嘗試深紅色系列的搭配,有 意想不到的效果。

冬日經常會用羊毛頸巾,可以 跟便鞋或運動鞋互相搭配,如果用 絲巾,就可配線條優美的有踭鞋,



責任編輯:常思源